网络平台信息内容规制结构的公法反思

孔祥稳

内容提要:互联网时代,公共表达的主要空间转移到互联网平台。由于技术能力和执法资源受限,行政机关倾向于通过课以平台义务督促平台展开内部规制,对信息内容的规制模式也随之转化为高权干预与私人规制的结合。但由于制定法对违法信息判断标准和平台审查义务界定的模糊,以及对责任设定的缺陷,致侵平台的规制活动存在侵犯使用者权利的风险和隐患。规制的不断趋严可能带来"寒蝉效应",而平台规制外观上的私法属性则使其逃避了公法规则的约束。可能的应对方案为优化平台的法定审查义务,并明确平台的基本权利保护要求。互联网时代如何调处国家、平台、私人的关系将是未来需要继续面对的课题。

关键词:私权力 平台责任 内容审查 基本权利第三人效力

孔祥稳,对外经济贸易大学法学院讲师

一 问题的提出

数字经济时代,信息成为社会经济发展的重要驱动力,网络平台的迅速崛起则成为最显著的经济标志。作为信息聚合与流散的中心,网络平台通过高效的信息匹配形成了双边或多边市场效应,成为社会生产生活的组织中心。^{1]} 信息撮合是平台的本质和基础,这致使巨量信息在平台内融汇。在资源配置优化、社会生活便利的同时,大量违法信息也进入了平台生态。由于技术能力和执法资源受限,行政机关通常难以直接对平台内的所有违法行为进行管控,而倾向于对平台课以义务、设定公法或私法责任,从而督促平台展开内部规制来实现公共目的,"平台责任"与"平台治理"的命题就此形成。

为实现国家立法所规定的目标,大部分平台制定了作为内部治理规则的"网规",依 托过滤、屏蔽等技术措施,在平台内部建立和实施违法信息查处机制,优化整体秩序。这

^[1] 参见赵鹏:《数字技术的广泛应用与法律体系的变革》,《中国科技论坛》2018年第11期,第21页。

种兼具技术与策略的治理手段取得了良好的效果。在我国互联网管理中,这一路径也被形象地概括为"以网管网"。²从大陆法系行政法学的理论框架来看,这一治理形式尚无法纳入"行政授权""行政委托"等传统概念的范畴,也与行政任务民营化有一定差别。因为平台并未得到实定法的明确授权或是特定主体的委托,而仅是基于法定义务的督促而展开内部规制。换句话说,实定法仅赋予平台进行规制的义务,但却并未赋予平台相应的行政职权。此外,平台的治理活动也并非是面向整个社会场域,而仅仅针对其平台内部生态进行。鉴于此,平台所行使的并非是来自于国家或公共组织所授予的"公权力",而是基于其与平台用户之间支配与被支配关系而形成的一种"私权力"。

近年来,国内行政法学者在肯定私人审查和规制活动能够提高规制效率、改善规制框架的同时,也指出其通常存在着突破比例原则、缺乏正当程序保护、合法性约束淡化等一系列问题。[3] 也即在私人规制的语境之下,除了厘清公权力与私权力之间的关系外,如何调和私权力与公民个人权利间的冲突,平衡治理效能和权利保护之间的张力也是极为重要的命题。正如有研究者所指出,智能互联网时代形成了"公权力—私权力—私权利"之间复杂博弈的新格局,三者之间都可能发生合作与对抗机制,这在很大程度上改变了以往国家与社会、权力与权利的关系结构与功能。 从国内相关研究来看,对于此种情境下如何保护权利的探讨尚不充分。尽管有研究者指出私主体执行行政任务存在着侵犯公民权利、模糊政府责任以及危害公法价值等潜在风险,但却并未系统构建应对机制。[5] 在公权力、私权力、私权利的三者的复杂博弈之中,私权利明显处于相对弱势的地位。[6]

将这一复杂博弈体现得最为充分的是网络平台对于信息内容的规制。当互联网成为社会信息的主要载体后,各类网络平台也成为了公共表达的主要场域。由于互联网信息内容多、传播速度快、影响范围大、损害不可逆,仇恨性、煽动性表达可能造成的社会风险成倍提升,政府防范和干预风险的难度也逐渐增大。这使得各国开始重新审视对互联网信息内容的规范。2018年,应盟理事会要求欧盟委员会提交了关于提高检测和删除恐怖主义内容的立法提案,该提案于2019年4月17日经欧洲议会投票通过。「7」德国也在2017年出台了《改进社交网络中法律执行的法案》(Gesetz zur Verbesserung der Rechtsdurchsetzung in sozialen Netzwerken,简称"《网络执行法》"),该法案赋予了平台更严格的信息管控义务。「8」这似乎表明依托平台展开规制成为世界范围内的普遍选择。但与此同时,平

^{[2] &}quot;以网管网"理念最早形成于对网络交易和网络服务行为的规范,如大连市在2002年被国家工商总局确定为电子商务监管工作试点城市以来,在实践中总结出了"以网管网"的经验。参见周萍:《大连打击网络传销"以网管网"》,《中国工商报》2007年2月28日第B02版;苏岩:《以网管网强化监控》,《中国工商报》2007年4月11日第B02版。

^[3] 参见赵鹏:《私人审查的界限——论网络交易平台对用户内容的行政责任》,《清华法学》2016年第6期,第115-132页;胡斌:《私人规制的行政法治逻辑:理念与路径》,《法制与社会发展》2017年第1期,第157-178页。

^[4] 参见马长山:《智能互联网时代的法律变革》,《法学研究》2018年第4期,第31页。

^[5] 参见解志勇、修青华:《互联网治理视域中的平台责任研究》、《国家行政学院学报》2017年第5期,第102-106页。

^[6] 本文在这一意义上使用"私权利"时,主要指的是"私主体的权利"而非"私法上的权利"。

^[7] 参见欧洲议会官方网站,http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA - 8 - 2019 - 0421_EN. html,最近访问时间[2019 - 09 - 25]。

^[8] 参见查云飞:《德国对网络平台的行政法规制——迈向合规审查之路径》、《德国研究》2018年第3期,第72-87页。

台基于"私权力"而广泛展开的规制活动逃逸在传统公法规范的约束之外,增加了使用者权利被不当干预的风险。这种激烈的冲突反映出,在互联网信息内容规制领域,国家公权力、平台私权力、使用者个人权利三者间的内在张力需要得到更进一步的思考与解决。在此背景下,本文所要试图回答的问题是,当数字经济时代的公共治理发生转向,私人规制成为公共治理的重要依托时,这一模式对于个体权利的保护带来了哪些潜在的隐患和风险,以及如何在保障治理效能与保护个人权利之间寻求可欲的平衡。

二 网络平台信息内容规制的基本结构

传统上,对表达权利的保护所面向的是"政府"与"个人"的二元关系,相应的制度安排也是在此基础上构建。但当互联网崛起,尤其是网络平台兴起后,公共表达的主要场域从传统媒介转移到网络平台,内容规制的结构也随之变为"个人(发言者)—企业(平台)—政府(国家)"的三角关系。面对平台企业的迅猛发展,我国以《网络安全法》和《互联网信息服务管理办法》为基础,辅之以大量的规章和规范性文件,已经构建起一个以平台为中心的规制体系,各网络平台则在此基础上制定颁布'网规",形成内部治理的基本规则。

(一)内容规制的基本模式:从二元结构到三元结构

按照欧文·费斯(Owen Fiss)等学者对美国表达自由传统的论述,古典的表达自由模式可以被理解为对"街头发言者 (the street corner speaker)"的保护——"街头发言者"象征一个站在大城市街头的肥皂箱上,因为向路人发表批评政府言论而被逮捕的个人。在这一设定中,公共言论的核心是批评政府的政治言论,美国宪法第一修正案如同一面盾牌,主要围绕着防范国家对个人表达的压制而构建。[9] 上述建构可以被归纳为古典的表达自由理论,其内在核心承袭了约翰·弥尔顿、约翰·密尔等人所构建的自由观,与政治哲学上的古典自由主义和经济学上的自由放任主义有着深刻联系,[10] 也与美国表达自由理论体系中保护"自治"(autonomy)的理念紧密相关。[11] 在这一时期,表达权所面向的依然是"政府"与"个人"的二元对立关系,媒体的属性、架构、功能等尚未对发言者和公共言论造成结构性影响,甚至于媒体也通常被视作具有表达需求的"个人"之代表,得到表达自由相关权利的保护。[12]

然而,当大型媒介逐渐崛起,尤其是互联网时代来临后,"街头发言者"模式逐渐被颠覆。首先,公共话语的集散地不再是"街头"或传统媒体,而转移到了互联网平台。在"双边效应"的作用下,平台经营业态逐渐混合化,部分平台兼具了即时通讯、社交等多种功能,逐渐成为公共意见的集散地。美国皮尤研究中心的调查显示,在2016年,有62%的

^[9] Owen M. Fiss, Free Speech and Social Structure, 71 Iowa Law Review (1986), p. 1408.

^[10] 参见侯建著:《表达自由的法理》,上海三联书店 2007 年版,第 241 页。

^[11] Owen M. Fiss, Free Speech and Social Structure, 71 Iowa Law Review (1986), p. 1409.

^[12] 相关学术史的梳理可参见左亦鲁:《"基于媒介"模式——大众传播时代的美国言论自由》,载《北大法律评论》 第13 卷第2 辑,北京大学出版社 2012 年版,第337-382 页;左亦鲁:《告别"街头发言者"——美国网络言论自由二十年》,《中外法学》2015 年第2 期,第417-437 页。

美国人通过互联网社交平台获取新闻,这一数字比 2012 年的 49% 上升了 13 个百分点。[13] 这显示出互联网在信息传播上的作用正随着数字技术的发展而不断跃升。[14] 当更多人参与到公共表达中,且信息的载体逐渐数字化后,信息的量级急速递增。面对无数的发言者、海量的信息、极快的传播速度,公共部门无法再通过传统的事先许可加事后审查的方式对信息内容进行直接规制,而必须诉诸于平台的力量。强大的平台面对分散的用户具有技术上和资源上的优势,包括关键词过滤、删除、屏蔽、封停账号等手段在内的技术操作可对信息流通产生较大的影响,以至于国外有人从政治、经济等方面进行分析后开始将 Facebook 等大型网络平台比作"国家"(Facebookistan)。[15] 故而在这个时代,公共表达中"政府"与"个人"的二元关系也开始逐渐转化为"个人一企业一政府"的三角关系。[16]

在对内容进行规制时,平台因其在互联网架构中的关键作用而有着政府难以比拟的优势。用户公开发表任何信息均需要经过平台的服务器进行传输,在这一过程中,平台可以通过关键字过滤等技术进行事先过滤,当用户试图发布的内容涉及敏感字词时,可能会出现无法正常发送的情况,[17]这意味着平台能够以较低的成本过滤掉大量具有违法风险的内容。在需要确定信息发布者并课以线下责任时,平台通过其保存在后端的用户注册信息可以完成快捷和准确的确认,这一功能在亲名制的网络环境下体现得尤为明显;而且,互联网信息的传播速度快,影响大,平台可以基于对传播效果的监测。在第一时间采取措施,有效阻止信息扩散。甚至可以采取封停账户等方式,清除发布严重造法信息或多次违法的账号。总而言之,主管机关在对信息内容进行管控时。倘若能够借助平台的力量,将获得事半功倍的效果。[18]

(二)我国互联网信息内容规制的法律框架

从实定法规范来看,我国互联网信息内容规制的架构同样符合上述特征,其具体规则 分为三个层次:第一个层次是对违法信息的判定标准;第二个层次是平台对违法信息的处 理义务;第三个层次是平台不履行或未按规定履行相关处理义务所可能导致的后果。

在互联网违法信息判定上,公安部 1997 年发布的《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》已经初步提出了判断标准,[19]这一标准在国务院 2000 年发布的《互联网信息服务管理办法》中得到进一步完善。该办法第15条规定了八类互联网信息服务提供者

^[13] Elisa Shearer, Jeffrey Gottfried: News Use Across Social Media Platforms 2016, https://www.journalism.org/2016/05/26/news - use - across - social - media - platforms - 2016/#fn - 55250 - 1,最近访问时间[2019 - 08 - 10]。

^[14] 美国有研究者将这种变化称为"表达自由的基础设施"(infrastructure of free expression)越来越多地掌握在私主体的手中。See Jack M. Balkin, Old-School/New-School Speech Regulation, 127 Harvard Law Review (2014), pp. 2301 – 2306.

^[15] 相关梳理可参见徐偲骕、姚建华:《脸书是一个国家吗?——"facebookistan"与社交媒体的国家化想象》,《新闻记者》2018 年第 11 期,第 15 - 25 页。

 $^{(16) \}quad \text{Jack M. Balkin, Free Speech is a Triangle, } 118 \ \textit{Columbia Law Review } 2011 \ (2018) \ , \ \text{pp. } 2011 \ -2055.$

^[17] 参见时飞:《网络过滤技术的正当性批判——对美国网络法学界一个理论论争的观察》,《环球法律评论》2011 年第1期,第108-110页。

^[18] 参见陈道英:《ICP对用户言论的法律责任——以表达自由为视角》,《交大法学》2015年第1期,第89页。

^[19] 参见《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》第5条。

不得制作、复制、发布、传播的信息,以及一项兜底条款,因而也被业界称为"九不准"。^{20〕}由于这一条文调整的是互联网信息服务提供者"制作、复制、发布、传播"的行为,并不自主生产内容的第三方平台自然也被纳入调整范围当中。2017年生效的《网络安全法》虽未直接定义违法信息,但在总则部分规定了不得利用网络从事的违法活动,这一范围与"九不准"大致相同,仅在具体表述上存在部分差异。

在平台对违法内容的处理义务方面,现行立法所规定的义务主要包括停止传输、消除信息、防止扩散、保存记录、报告有关部门五类。早期的《互联网信息服务管理办法》仅规定停止传输、保存记录、报告有关部门三项义务,并规定当平台发现有信息"明显"属于该办法第15条所规定的违法信息时,才负有相关的处理义务。^[21]《网络安全法》沿用了2012年《全国人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保护的决定》中的规定,^[22]增加了采取消除等处置措施、防止扩散的义务,从侧面反映出当下更加强调对于违法信息传递过程的管控,这与移动互联网应用条件下违法信息的量级和传播速率增加有紧密关联。

在法律责任层面,《网络安全法》第68条规定,平台对法律、行政法规禁止发布或者传输的信息未采取停止传输、消除、保存有关记录等措施的,由有关主管部门责令改正,给予警告,没收违法所得。倘若有"拒不改正"或"情节严重"的情形,处十万元以上五十万元以下罚款,并可以责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处一万元以上十万元以下罚款。这一条款相较于《互联网信息服务管理办法》第23条在责任形式上有所丰富,并增加了对于主管人员和其他直接责任人员个人的处罚。[23]

从以上梳理可以看出,以《网络安全法》和《五联网信息服务管理办法》等规范为基础,实定法已经构建起一个以平台为中心的规制体系。^{24〕}在该体系中,执法机关充分借助平台在发现、寻找、处理违法信息方面的优势,要求平台积极展开规制活动。若平台未按照法定要求处理违法信息,可能需要承担相应的法律责任。国外有研究者将这一模式称为"附属审查"(collateral censorship),即当 A 主体可能对并无直接隶属关系的 B 主体所发布的信息承担法律责任时, A 基于其实际权力而对 B 所发布信息进行的审查,^[25]并

^[20] 参见《互联网信息服务管理办法》第15条。

^[21] 参见《互联网信息服务管理办法》第16条。

^{[22] 《}全国人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保护的决定》:"五、网络服务提供者应当加强对其用户发布的信息的管理,发现法律、法规禁止发布或者传输的信息的,应当立即停止传输该信息,采取消除等处置措施,保存有关记录,并向有关主管部门报告。"

^{[23] 《}互联网信息服务管理办法》第23条规定:"违反本办法第十六条规定的义务的,由省、自治区、直辖市电信管理机构责令改正;情节严重的,对经营性互联网信息服务提供者,并由发证机关吊销经营许可证,对非经营性互联网信息服务提供者,并由备案机关责令关闭网站。"

^[24] 在《网络安全法》颁布后,互联网主管机关根据互联网平台不同业态的特点,颁布了一批具体管理规定,如《互联 网直播服务管理规定》《互联网跟帖评论服务管理规定》《互联网论坛社区服务管理规定》《互联网用户公众账号 信息服务管理规定》《互联网新闻信息服务管理规定》《互联网群组信息服务管理规定》《微博客信息服务管理规定》等。

^[25] 相关讨论可参见 Jack M. Balkin, Free Speech and Hostile Environments, 99 Columbia Law Review (1999), pp. 2296-2305; Jack M. Balkin, Virtual Liberty: Freedom to Design and Freedom to Play in Virtual Worlds, 90 Virginia Law Review (2004), pp. 2095-2098; Felix T. Wu, Collateral Censorship and the Limits of Intermediary Immunity, 87 Notre Dame Law Review (2013), pp. 293-350。

认为从政府直接规制到依托平台的附属审查体现了"新派"(new-school)的表达规制路径。^[26]从实践来看,这一模式在保障互联网信息秩序上发挥了很大作用,平台在发现和处理违法信息上高效、便利的特点得到充分体现。但值得注意的是,虽然立法为平台设定了发现和处理违法信息的义务,但对于平台如何发现、判定违法信息则没有进行清晰的界定,这导致规制体系内部存在着一定的隐患。

其一,《网络安全法》第 47 条规定了平台在发现违法信息后具有处置义务,但对于平台应当负有怎样的"发现"义务却缺乏解释。接到主管机关指令、接到用户举报、主动监控、人工排查等均可以纳入"发现"范畴,但采用不同的标准却对平台运营的成本和架构有着不同影响。从实践来看,下位法多有强化平台"发现"义务,要求平台主动进行违法信息的搜寻和监控的倾向。如 2015 年发布的《互联网危险物品信息发布管理规定》明确要求网络服务提供者加强对接入网站及用户发布信息的管理,并确立了定期对信息进行巡查的义务。[27] 国家网信办《互联网用户公众账号信息服务管理规定》第 12 条则要求平台要对用户公众账号的留言、跟帖、评论等互动环节进行实时管理。[28] 此外,部分规范还明确提出人工审查的要求,如《互联网新闻信息服务管理规定》第 6 条就明确规定,申请互联网新闻信息服务许可,必须有与服务相适应的内容审核人员。

其二,平台对内容违法性的判断可能欠缺专业度。《网络安全法》和《互联网信息服务管理办法》对违法信息范围的划定较为全面,但却存在判断标准不够清晰的问题。^[29]例如,《互联网信息服务管理办法》所规定的违法信息包括了"散布谣言,扰乱社会秩序,破坏社会稳定",即俗称的网络谣言,《网络安全法》也规定'不得编造、传播虚假信息扰乱经济秩序和社会秩序"。然而,判断信息是否属于"谣言"是一个复杂的事实认定和法律推理过程,通常需要对信息内容的性质、类型等进行实质性判断,^[30]后果条件中的"社会秩序""社会稳定""经济秩序"等概念又高度抽象,平台作为不具备政策形成与法律裁量空间的企业,很难做出专业和准确的认定。对于这一问题,《互联网信息服务管理办法》曾经设定了一个独特的规范结构——当互联网信息服务提供者发现相关信息明显属于违法信息时,才负有采取带施的义务。信息达到"明显违法"的标准,意味着一般理性人即可判断,这避免了平台专业能力不足的窘境。然而,包括《网络安全法》在内的后续法规范几乎都未采用这一标准。

其三,主管机关在对平台课以行政责任时,可能存在忽略平台技术审查能力的情况。因为对发现和处置义务界定不够清晰,对平台是否尽到审查义务的判断往往被忽略,这导致执法可能出现"结果主义"——以平台存在违法信息与否而非平台存在过错与否进行

^[26] Jack M. Balkin, Old-School/New-School Speech Regulation, 127 Harvard Law Review (2014), pp. 2296 - 2342.

^[27] 参见《互联网危险物品信息发布管理规定》第12条。

^[28] 参见《互联网用户公众账号信息服务管理规定》第12条。

^[29] 有研究者将互联网有害信息判定存在的问题总结为"既有立法虽作了相应规定,但缘于立法主体的多元化、规范位阶的不平等、条文设计的粗放型等特点,相关立法在统一性、合理性、明确性等方面,仍存在着一定欠缺,客观上也造成'同案不同判'、恣意解释、权力滥用、适用困难等问题"。参见尹建国:《我国网络有害信息的范围判定》、《政治与法律》2015年第1期,第103页。

^[30] 参见林华:《网络谣言治理的政府机制:法律界限与权力约束》,《财经法学》2019年第3期,第121-130页。

问责,实质上让平台对内容承担了严格责任。^[31] 有研究者认为,《网络安全法》规定"发现违法信息"是平台承担处置义务的前提,这意味着平台对于"未被发现"和"未能被发现"的违法信息不用承担责任。^[32] 也有研究者提出,从 2012 年《全国人民代表大会常务会员会关于加强网络信息保护的决定》出发,平台只有"发现法律、法规禁止发布或者传输的信息"时,才需要履行处置义务,如果平台未发现相关信息是法律所禁止的信息,或者发现违法信息后履行了法定义务,则不应当承担任何法律责任。^[33] 但之所以执法中未采取此种过错主义的归责路径,一种可能的解释是,执法机关很大程度上把平台视为了信息的总把关人,要求平台对于其生态内的所有信息负总责。然而,在互联网环境下,平台并不具备传统媒体管道中的层级管控能力。如果要求所有内容均经过人工把关的话,平台运营成本将大幅度增加,信息效率可能受到影响,同时还可能会对内容丰富的大平台形成主动减少创新的负向激励。^[34]

(三)平台内部的信息内容规制结构

在国家立法之外,绝大多数平台几乎都建立了系统内部的规则体系,即俗称的"网规",这被认为是低信息成本下实施法律,满足治理要求的一种方式。^[35] 在用户注册并使用个人账户时,这些规则以"用户协议""行为规范"等形式呈现,用户必须同意相关规则才能顺利注册账户,接受平台所提供的服务。从性质上说,网规与实定法最大的区别是,平台通过与用户签订协议的方式完成了规制依据的私法化。通过网规规范用户行为的治理方式在近年来得到了主管机关的认可,成文立法中也开始明确要求平台通过协议对用户行为进行规范。^[36]

在对违法信息的应对和处理上,平台采用了事前预防与事后制裁并行的技术手段。首先,如前所言,大部分平台均建立了基于关键词的事前过滤机制,从源头上预防高风险信息进入平台空间,大量违法信息在这一环节失去了流通可能。其次,当平台经过主动审查或者接到其他用户的举招投诉,认定有违法信息存在时,将会启动对违法信息和信息发布主体的处理。从实践来看,各平台使用较多的处理方式由轻到重,主要包括:屏蔽相关信息(其他人无法查看)、停止信息传输(即俗称的删帖)、一段时间内或永久的停止发言(禁言),以及暂停或永久性关闭用户的账号(封停),但对于上述各种处理手段之间的适用标准和相互关系,大多数网规的说明并不细致。

在救济层面,当用户发布的信息被认定为违法信息并被处理后,大多数平台均设定了申诉复核机制。与网规的内部属性相似,这一机制同样属于平台内部机制,旨在为被错误

^[31] 参见姚志伟:《技术性审查:网络服务提供者公法审查义务困境之破解》,《法商研究》2019 年第1期,第34页。

^[32] 参见尹培培:《网络安全行政处罚的归责原则》,《东方法学》2018年第6期,第50-51页。

^[33] 参见陈道英:《ICP 对用户言论的法律责任——以表达自由为视角》,《交大法学》2015 年第 1 期,第 93 - 94 页。

^[34] 参见赵鹏:《私人审查的界限——论网络交易平台对用户内容的行政责任》,《清华法学》2016年第6期,第127页。

^[35] 参见戴昕、申欣旺:《规范如何"落地"——法律实施的未来与互联网平台治理的现实》,《中国法律评论》2016 年第4期,第89-106页。

^[36] 参见《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》第6条,《互联网直播服务管理规定》第13条、第14条,《互联网跟帖评论服务管理规定》第6条,《互联网论坛社区服务管理规定》第6条,《互联网用户公众账号信息服务管理规定》第5条、第12条,《互联网新闻信息服务管理规定》第14条,《互联网群组信息服务管理规定》第5条、第9条,《微博客信息服务管理规定》第6条等规范。

判断的用户提供挑战处理决定的途径。以微信公众平台为例,在相关内容涉嫌违法被删除后,后台运营界面将在处理决定告知中附带"发起申诉"链接,对于每条内容处理决定,公众号运营者有一次申诉机会,可填写 200 字以内的申诉原因并附上相关申诉证明材料。

三 网络平台信息内容规制结构的内在缺陷

依托前述规制结构,平台实现了对违法信息的及时审查与处理。然而,由于成文法规则的不完善,导致这一结构也存在着一定的缺陷与隐患:在严格的法律责任面前,平台的自我规制存在趋严的倾向,从而导致个人空间被压缩。而当个人权利受损时,平台私主体的属性决定了其不受"国家一个人"关系中基本权利保护要求的限制。这所导致的结果是,在"政府一平台一个人"的三角结构中,用户个人始终处于弱势状态,并可能由此影响到平台生态的繁荣和公共利益的实现,这一三角结构本身也难以形成可持续的均衡状态。

(一)自我规制不断趋严可能造成"寒蝉效应"

作为一个开放的公共论坛,通常来说,平台会倾向于鼓励内部多元文化的表达,丰富公共场域的观点,从而实现信息乃至文化的繁荣。然而,在现有的规制体系下,因为实定法对平台的审查义务和法律责任要求较严,而相关的判定、解释标准又不够清晰和细致,致使平台暴露在过大的法律风险当中。从趋利避害的理性人角度出发,严格处理涉嫌违法的信息所涉及的是分散的单个用户的权益,并不会对平台内部的海量内容造成本质影响,尤其是发表这些内容所带来的正向激励更多归属于用户个人而非平台。[37] 但是,疏于处理却可能使平台面临巨大的法律风险,这决定了平台的审查标准必定是更加谨慎和严格的。[38] 有研究发现,在英国等国也存在着平台在接到投诉后未经仔细核查就将合法内容下架的问题。[39] 具体而言,在违法内容的认定标准和处理机制两个方面,平台自我规制都存在不断趋严的倾向。从而可能造成"寒蝉效应"。

首先,以微信公众平台的内容规制作为观察对象,即可发现平台在违法信息认定上存在扩张倾向。《微信公众平台服务协议》在第6.1.2部分明确规定了禁止发布、传送、传播、储存的违法内容,共计12项,其中第12项为兜底条款。然而,在前11项中,除前8项与《互联网信息服务管理办法》所列举违法信息范围相一致外,第9至11项均有扩张的趋势。^[40] 尤其是该规范第11项,认为不符合《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》及遵守法律法规、社会主义制度、国家利益、公民合法利益、公共秩序、社会道德风尚和信息真实性等"七条底线"要求的均属于违规信息。在概念上,"七条底线"中存在着

^[37] Felix T. Wu, Collateral Censorship and the Limits of Intermediary Immunity, 87 Notre Dame Law Review (2013), p. 303.

^[38] Jack M. Balkin, Old-School/New-School Speech Regulation, 127 Harvard Law Review 2296 (2014), pp. 2309 – 2310.

⁽³⁹⁾ Christian Ahlert, Chris Marsden, Chester Yung, How "Liberty" Disappeared from Cyberspace: The Mystery Shopper Tests Internet Content Self-Regulation, Rootsecure Com (2004), pp. 24 – 26.

^[40] 具体内容为:(9)煽动非法集会、结社、游行、示威、聚众扰乱社会秩序;(10)以非法民间组织名义活动的;(11)不符合《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》及遵守法律法规、社会主义制度、国家利益、公民合法利益、公共秩序、社会道德风尚和信息真实性等"七条底线"要求的。

"国家利益""公民合法利益""公共秩序"等大量不确定概念,在解释中可能出现扩大现象。在性质上,"七条底线"应当是规范即时通信工具服务使用者一般行为的原则性要求,而非判断违法信息的具体标准,但平台在执行时直接依据其判断相关内容是否合法。这一"层层加码"的趋势扩大了审查范围,使得审查进一步趋向于严格,同时也无助于用户形成稳定的预期。

其次,举报投诉机制中权利义务关系的失衡加剧了这一情况的发生。从制度设计上看,内容管理领域举报投诉机制的原型是《侵权责任法》第 36 条的"通知—删除"条款,「411]其所借鉴的样本是美国 1998 年《数字千年版权法》所确立的"避风港"规则。按照这一规则,当平台上出现侵权内容时,权利人有权通知并要求平台采取必要处理措施,若平台未及时采取措施,需要就损害扩大部分承担连带责任。「42] 由于《侵权责任法》第 36 条的制度设计相对简单,可能导致权利人通知行为的滥用,学者们普遍主张应当规定反通知机制,并明确错误通知的法律后果,「43」此类主张在后续的《电子商务法》等立法中得到了体现。「441 具体而言,版权领域"通知—删除"规则中对于权利人的通知行为具有如下制约方式:第一,权利人在提出侵权通知时,必须提供构成侵权的初步证据,以襄助平台作出判断。第二,错误通知造成损失需要承担责任,尤其是恶意通知,需要承担更为严重的法律责任。第三,被通知人可以发出不存在侵权的反通知,通知与反通知之间的争议将交由执法机关或司法机关解决,以避免平台陷入判断窘境。正如有研究者在评论《侵权责任法》第 36 条时所言,"在解决言论自由与人格权之间的矛盾时,只有法律的权威性方能够赋予这种取舍以合理性基础,而作为以个体利益最大化为目标的网络服务提供者,显然不能也不应被置于对二者进行利益衡量并予以取舍的地位"。「451

然而, 当举报投诉机制迁移到内容规制领域后,由于缺乏对于举报投诉人行为的规范和制约,就有可能出现制度性失衡:其一,目前实定法所规定的"违法信息"主要为涉及公共利益而非私益的信息,用户的判断未必具有专业性,这使得举报投诉可能是不准确的;其二,错误举报投诉甚至恶意举报投诉不用承担责任,使得举报投诉近乎"零成本";其三,举报投诉信息难以完整送达内容发布者,失去了通知与反通知机制中的实质性交涉环节。这使得内容领域的举报机制过于偏向举报投诉者。从平台的角度出发,倘若在接到投诉举报后未采取措施,而相关信息在后续处理中被主管机关认定为违法的话,平台可能因为"发现"违法信息未处理而承担责任。故平台自然"宁失之于严,不失之于宽",以投诉举报的数量、内容的影响力等更加模糊的标准作为判定内容是否违法的依据。[46]

^[41] 参见《侵权责任法》第36条第2款。

^[42] 相关分析可参见谢尧雯:《论美国互联网平台责任规制模式》,《行政法学研究》2018年第3期,第133-144页。

^[43] 参见张新宝、任鸿雁:《互联网上的侵权责任:〈侵权责任法〉第36条解读》,《中国人民大学学报》2010年第4期,第17-25页;杨立新、李佳伦:《论网络侵权责任中的反通知及效果》,《法律科学(西北政法大学学报)》2012年第2期,第157-164页。

^[44] 参见《电子商务法》第 42 条、第 13 条。相关分析参见杨立新:《电子商务交易领域的知识产权侵权责任规则》,《现代法学》2019 年第 2 期,第 77 - 90 页。

^[45] 梅夏英、刘明:《网络侵权归责的现实制约及价值考量——以〈侵权责任法〉第36条为切入点》,《法律科学(西北政法大学学报)》2013年第2期,第84页。

^[46] 参见郑海平:《网络诽谤案件中"通知一移除"规则的合宪性调控》、《法学评论》2018 年第2期,第55-70页。

此处值得一提的是,审查标准和审查力度的不断强化,尽管能够在很大程度上减轻主管机关查处违法信息的压力,但对于公共治理而言却并非益事。一方面,过于严格的信息过滤可能室碍公共信息的有效传递,从而削减公共言论在促进文化繁荣、监督公权力运行等方面的作用,不必要的管制也会增加社会运行的额外成本;另一方面,由于平台的规制活动与行政执法有着紧密联系,误判、误删等过度反应可能被使用者归因于政府,导致主管机关公信力受挫。最为典型的例子是,由中央气象台官方微博所发布的台风黄色预警曾经因为关键词"涉黄"而被删除,在互联网上引发强烈批评。[47]

(二)平台在对基本权利进行限制时逃逸于公法规则约束之外

从上文的分析可以看出,平台在其生态内部具有较为完整的规则制定权、执行权以及准司法救济权,形成了一个近似于主权国家的权力体系。但倘若平台的规制活动涉及用户权利,则往往会因为在性质上属于私主体而逃逸于公法规则的约束之外,增加权利被侵犯的风险。具体而言,这种风险可能表现在三个层面。

首先,在规则制定层面,平台独占了规则制定的话语权。在成文宪法国家中,宪法居于法律体系金字塔的顶端,代议机关通过立法实现宪法的具体化,授权政府展开规制活动。这也是行政法上最为传统的正当性传递模式。然而,尽管网络平台所构建的公共生态与主权国家的公共空间存在一定同构性,但平台用户却无法参与到规则制定当中。在用户协议面前,用户仅仅有选择接受与否的权利。尽管从法律性质上看,平台与用户所缔结的协议是平等主体之间的民事协议,但用户却缺乏实质上的议价能力。而大型互联网企业向寡头垄断的迈进,也使得用户"用脚投票"的可能性不复存在。美国皮尤研究中心2016年的调查显示,在占美国总人口比例86%的美国网民中,Facebook的活跃用户占比达到79%,比2015年升高5个百分点。这一数字远远高出排名第二的Instagram(32%),且Facebook用户依然在逐渐增长,而其他社交平台则仅能基本维持原有市场占比。^[48] 这反映出大型平台在用户聚集上的虹及效应。

其次,在规则实施层面,平台的私主体身份让其规避了公法原则的限制,其中最为典型的是对正当程序原则的规避。近代以降,正当程序逐渐成为保护公民权利的重要屏障。在行政执法活动中,正当程序的要求集中体现在,公权力机关对当事人做出不利决定时,应当告知当事人决定的内容并且说明理由,同时给予当事人陈述申辩的机会,告知其救济的途径。我国《行政处罚法》等多部法律的具体规范都体现了正当程序原则的精神。^[49]然而,在平台规制活动中,作为私主体的平台并不受到《行政处罚法》等公法规范的调整。正当程序作为一种权利保障装置,其本身需要付出一定成本,以商业利益为主要考量的平台并无动力主动遵循。事实上,免却了正当程序的限制,也是平台治理效率如此之高的一

^[47] 参见《中央气象台发台风黄色预警因"涉黄"被删? 微博回应》,凤凰财经,http://finance.ifeng.com/a/20171015/15724677_0.shtml,最近访问时间[2019-08-30]。

^[48] Pew Research Center: Social Media Update 2016, https://www.pewinternet.org/2016/11/11/social - media - update - 2016/,最近访问时间[2019 - 08 - 10]。

^[49] 如《行政处罚法》第32条规定: 当事人有权进行陈述和申辩。行政机关必须充分听取当事人的意见,对当事人提出的事实、理由和证据,应当进行复核; 当事人提出的事实、理由或者证据成立的,行政机关应当采纳。行政机关不得因当事人申辩而加重处罚。

个重要原因。^[50] 而缺乏了正当程序装置的保障,用户权利被侵犯的可能性将大幅增加。例如,在基于关键词过滤的事前审查中,平台所实施的事前限制的非正式性和隐蔽性都更加明显;^[51]在对违法信息的处理中,平台并未给予用户充分的告知和说明,这导致用户缺乏合理预期,对形成良好规范的平台秩序也并无助益。部分平台还直接在网规中列明,其有权不经通知随时对相关内容进行删除、屏蔽,并视行为情节对违规账号处以警告、限制功能、封禁、注销等各类处罚。

最后,在救济路径的选择上,私法救济对用户权利的保护力度不足。从实践来看,平台内部的申诉机制存在着透明度不足等问题。当信息被删除时,发布者虽然可以选择进行申诉,但因平台并未告知发布者删除的详细理由与依据,发布者自然也不可能提出有效的申诉理由。双方无法形成实质性的交涉,该机制也就难以充分发挥作用。同时,对于平台所展开的审查行为,用户在寻求司法救济方面存在困难。尽管我国未建立针对个案的宪法监督机制,但传统上却依靠其他公法规范形成了一套独特的基本权利保护体系。尤其是行政诉讼制度,在保护公民基本权利上发挥了重要作用。然而,当平台实施处置行为时,用户不服处置决定在理论上只能以违反协议为由提起违约诉讼。值得注意的是,适用公法规范亦或私法规范对平台活动进行审查的差异极大。在行政诉讼中,作为被告的行政机关需要承担举证责任,证明其行为的合泛性;私法诉讼则遵循谁主从准举证的原则。同时,由于争议所适用的是私法规则,更重视意思自治,提供格式合同文本的平台显然享有更为充分的解释权和话语权。

四 以平台为中心的规则调适

在"政府一平台一用户"的主元结构中,实定法赋予平台的审查义务是平台规制强化的重要动因,平台相对于用户的强势地位则导致了其行为缺乏相应的限制与约束。调试这一结构需要回应上述两个问题。一方面,应当从优化平台的法定审查义务入手,设定更为清晰和明确的内容规制要求,减少平台自我加压的可能;另一方面,面对平台对用户所形成的实际支配地位,应当通过引入正当程序等公法要求和装置,提高平台在处置信息内容时的规范性,从正反两个方面入手,保证"政府—平台—用户"三元结构的均衡性。

(一)优化平台的法定审查义务

优化平台责任的设定,其关键在于厘清平台"发现"和"判明"违法信息的标准。如前 文所言,之所以平台规制会出现宽严失据的现象,其中一个原因是实定法在为平台设定违 法信息处理义务时,忽视了侵犯公共利益与侵犯私人利益的信息内容之差异,确立了相似 的处理规则,从而导致部分权利平衡机制的失灵。因此,在对违法信息进行界定时,应当 对侵犯公共利益的信息与侵犯私人利益的信息进行分类,根据不同信息内容的性质和特 点来设计相应制度。

^[50] 参见赵鹏:《私人审查的界限——论网络交易平台对用户内容的行政责任》.《清华法学》2016 年第6期,第129页。

^[51] 参见陈道英:《禁止事前限制原则》,《比较法研究》2015年第6期,第51-69页。

首先,对于侵犯公共利益的信息,在如何界定"发现"上,应当结合平台经济的特点和 平台技术特征确立标准。从实践来看,平台"发现"违法信息的主要路径可以分为三类, 分别为:(1)主管机关的通知:(2)平台的自主监控:(3)用户的举报投诉。其中主管机关 的通知属于对违法内容的有权认定和处理,且通知内容确定,自然可以成为平台"发现" 义务的来源。对于平台是否应当建立对内容的普遍监控,存在不同观点。学界一般认为, 尽管随着互联网平台的发展,"避风港原则"经历了部分修正与调整,然而其作为平台法 律责任的基本出发点这一判断尚未发生改变。[52] 但是,由于互联网在信息传播上的优 势,平台上的违法信息可能比传统媒体上的违法信息对社会影响更大,这也促使平台开始 反思应当如何在公共治理中承担更多责任。例如,2016年12月,Facebook、微软、Twitter 和 YouTube 就宣布将联合开发一个共享数据库,用来限制恐怖主义内容的传播。[53] 因 此,可行的折中方案为,不要求平台承扣全面审查义务,尤其不应要求平台对于每一条信 息均进行发布前的人工审查,但可要求平台建立符合技术特点的信息筛查和风险防范系 统,即有研究者主张的"技术性审查",[54]从而以相对较小的成本实现有效率的规制。只 要平台建立并运行了相应机制,就应当认定其履行了相关义务,而不应采结果主义。对于 技术能力有所欠缺的中小平台而言,这种技术性审查可以考虑通过向第三方购买服务的 方式实现。此外,还应当对用户的举报投诉机制进行适当改造,例如要求举报者详细阐述 认定相关信息违法的理由,并设定恶意举报时可对举报投诉者处以暂停使用举报功能,或 暂停访问等处置。当被举报投诉的信息存在法律定性上的难题时,应当建立与主管机关 的联系与沟通制度,由主管机关进行最终的性质判定。目前《互联网用户公众账号信息 服务管理规定》已经意识到这一问题,在第15条第2款规定了"完善恶意举报甄别、举报 受理反馈等机制,及时公正处理投诉举报",但相应机制的设计还需继续细化。

在对违法的判定标准上,应当重新回归"明显"标准。《互联网信息服务管理办法》第16条的规定表明,在规制初期,主管机关仅要求平台对明显违法的信息进行处理,只是这一标准在后续的立法中未被采纳。然而,对信息内容进行法律定性本不是平台所擅长的工作,平台审查人员并非受过专业训练的法律人士,并不掌握法律解释的技能,难以对复杂内容进行准确定性。曾经有主张认为可以要求平台通过雇佣律师等形式建立人工审核团队,提高审查精确性。对于这一主张,暂且不论平台是否能够负担相应人力成本,即便平台聘请了相关专业人士,因其并不具有行政执法的主体资格,所作判断同样无法在法律上获得最终的权威性,平台依然要面临与主管机关判断不一致的风险。更为科学和合理的做法应当是回归"明显违法"这一判断标准,无论是平台主动监控获得违法线索,亦或是通过举报投诉途径掌握违法线索,只有当相关内容的违法性明显到一般理性人能够直接作出判断时,平台才负有相应的处理义务,否则平台仅应当依据主管机关指令来作出最终的处理决定。从比较法上的经验来看,在欧美国家,平台对用户行政违法内容的注意义

^[52] 参见周汉华:《正确认识平台法律责任》,《学习时报》2019年8月7日第004版。

^[53] 参见《Facebook、微软、Twitter 和 YouTube 将联合删除"恐怖主义"内容》,36 氪,https://36kr.com/p/5058390,最近访问时间[2019-08-29]。

^[54] 参见姚志伟:《技术性审查:网络服务提供者公法审查义务困境之破解》,《法商研究》2019年第1期,第31-42页。

务通常都要低于民事侵权内容。^[55] 这并非是因为行政违法内容所侵及的法益不如民事侵权内容重要,而是由于缺少了权利人所提供的相关证明材料等可用于认定,平台很难进行法律上的准确判断。

其次,对于侵犯私人利益的信息,由于其所侵犯的法益并不具备社会范围内的整体危害性,从法益衡量和保护平台生态的角度而言,不宜要求平台建立一般性的审查机制。平台对此类信息的"发现"只应基于执法机关、司法机关的指令和权利人的通知。在"通知——删除"规则上,可大致沿用目前《侵权责任法》《电子商务法》的相关设定,即以"避风港"原则为基础,明确反通知机制和错误通知的责任。但需要注意的是,在侵犯私人利益的信息中,有一类信息具有较高的公共利益属性,属于公益与私益交叉的信息,即《互联网信息服务管理办法》第15条第8项规定的"侮辱或者诽谤他人,侵害他人合法权益的"信息。相较于版权侵权,该类信息因为可能包括对公众人物和公共事务的监督而具备一定的公益属性,故在违法性判断上应当参照侵犯公益的信息进行适当调整。[56]

(二)明确平台的权利保护要求

从制度经济学的角度出发,通过设定相应的责任条款,以反向激励的方式要求平台承担责任,在功能主义层面具有正当性基础。^[57] 然而,这种责任的设定必须在一个合理限度内,充分考虑到平台的执行能力及其可能适临的现实后果。从前文的梳理来看,制定法在设定平台责任时较为严格,对乎台的审查义务要求偏高。造成这一现象的一个重要原因是,立法机关和主管部门在很大是度上注重了"以网管网"所带来的快捷、便利、有效,但未充分考虑到这一路径可能对私主体权益造成的损害。尤其值得注意的是,在互联网平台经济迅速发展,内容创业成为重要风口的当下。信息内容规制不仅可能涉及平台用户的表达权利。还有可能影响到用户的财产权利,从而形成基本权利的竞合。^[58] 因此,应当将保护基本权利作为平台治理的一项重要价值纳入规制系统的设计当中。在合理设定平台法定审查义务的同时,还必须设计相应制度防止平台过度侵及公民权利。有研究者提出,私人规制以合同和自愿为行动基础,不受"无法律则无行政"原则的约束,但仍应当接受宪法规范的调整负担最基本的宪法义务。^[59] 然而,其没有解决的问题是,要求私主体承担宪法义务,保护公民的基本权利,是否属于宪法的效力范围之内?如果属于的话,私主体应当承担的宪法义务又包括哪些?

这一问题的本质是宪法基本权利是否拘束私主体间关系的问题。以美国为代表的"国家行为"(State Action)理论和以德国为代表的"基本权利第三人效力"理论都试图为这一问题提供方案。"国家行为"是指在私人关系中存在国家行为的因素时,即可适用基本权利规范,这些因素可能包括公共职能的承担、与国家机构的紧密联系、共同作出行为

^[55] 参见赵鹏:《私人审查的界限——论网络交易平台对用户内容的行政责任》,《清华法学》2016年第6期,第112页。

^[56] 参见郑海平:《网络诽谤案件中"通知一移除"规则的合宪性调控》,《法学评论》2018 年第2期,第102-115页。

^[57] 参见赵鹏:《超越平台责任: 网络食品交易规制模式之反思》,《华东政法大学学报》2017 年第1 期,第60-71 页。

^[58] 如曾经引起舆论热议的"毒舌电影"公众号被封事件。据新闻媒体报道,"毒舌电影"在 2016 年 7 月宣布完成 A 轮融资,由贝塔斯曼亚洲投资基金领投,凌越资本和涌铧投资参与跟投,并且引入了新的投资机构合鲸资本。此轮融资后,毒舌电影的估值或达到了 3 亿元。然而,作为主要流量人口的公众号被封停,将势必影响其市场价值。参见 https://www.36kr.com/p/5049754,最近访问时间[2020-03-17]。

^[59] 参见胡斌:《私人规制的行政法治逻辑:理念与路径》,《法制与社会发展》2017年第1期,第171-172页。

等。这一学说在美国国内即存在巨大争议,关于其存废或改造的论争一直未停止。^[60] "基本权利第三人效力"是指传统上针对国家权力的基本权利效力及于国家与公民关系之外的第三人,即拘束私人与私人之间的关系。^[61] 基本权利第三人效力有"直接效力说"和"间接效力说"之分。直接效力说认为基本权利可以在私人之间直接适用,法院可以在民事争议中直接援引基本权利规范进行裁决。间接效力说则主张基本权利不能直接适用于私人之间,而应当通过转介后方可适用。其中间接效力说又存在"客观价值秩序说"与"国家保护义务说"两种理论进路。客观价值秩序说认为宪法基本权利具有主观权利与客观价值秩序的双重功能,其中客观价值秩序应当对所有的法领域产生影响;国家保护义务说认为当公民的基本权利遭到私主体的侵害时,国家有义务采取积极有效的保护措施。^[62]

近年来,间接效力说遭到两点较为有力的批评。一是间接适用具有虚假性,因为民法概括条款的适用仅具有形式意义,起实质作用的依然是基本权利规范;二是由于概括性条款高度不确定,间接适用可能导致法安定性丧失,尤其是其普遍适用可能会对私法自治带来威胁。论者所提出的解决方案是,在承认公私法二元框架下,通过引入"社会公权力"这一概念,对部分具有支配力量的私主体进行法律上的重新定义,以扩大公法调整的范围。^[63] 然而,该主张存在的问题是,"社会公权力"这一概念可能对公法学的体系性带来冲击,很难以被纳入规范框架。例如,论者将一部分职业团体、企业等也视为"社会公权力"的主体,这与行政法上"法律、法规授权的组织"这一概念存在着重合。因而行使"社会公权力"的主体是否应当适用行政法相关规范就存在疑问。此外,也有研究者沿日本法上高桥和之等人的研究路径。^[64]主张基本权利对第三人无效力,其主要立场是我国宪法并非如同德国宪法一般是法律之上的价值母法,因此宪法基本权利不可能对所有法领域形成客观价值秩序。宪法基本权利与民事权利均为人权这一道德权利的分别实证化。^[65]

可以看出,厘清这一争议的关键是找到宪法基本权利客观价值秩序的位置。应当承认,通过民法实证化的权利可以有多重道德价值来源,其中既包括宪法基本权利所包含的价值(如基于宪法财产权而形成的物权),也包括宪法之外的其他道德价值。但在宪法基本权利规范的辐射空间内,民法的价值体系必须要受到宪法价值秩序的约束和整合,即受到基本权利客观秩序的拘束,例如财产权所承担的社会义务。[66] 中国特色社会主义法律体系"以宪法为统帅",这种整合的具体形式包括了立法机关通过制定法律的方式对宪法规范进行具体化。事实上,前文提及的《电子商务法》等立法中对于通知与反通知机制的

^[60] 相关讨论参见高秦伟:《美国行政法中正当程序的"民营化"及其启示》,《法商研究》2019 年第1期,第104-110页;杜国强:《公法权利保障的非典型性进路——以美国法上的政府行为原则为视角》,载齐延平主编《人权研究》(第二十一卷),社会科学文献出版社2019年版,第349-375页。

^[61] 参见陈新民著:《德国公法学基础理论(上卷)》,法律出版社 2010 年版,第 330 - 386 页。

^[62] 基本权利的国家保护义务起初主要用来处理国家与私主体之间的关系,例如国家应当建立相应的诉讼制度保障公民基本权利的可救济性和可实现性。后来逐渐延伸到处理私主体之间的关系,并成为间接效力说的一个重要理论进路。

^[63] 参见李海平:《基本权利间接效力理论批判》,《当代法学》2016年第4期,第48-58页。

^{[64] [}日]高桥和之:《"宪法上人权"的效力不及于私人间——对人权第三人效力上的"无效力说"的再评价》,陈道英译,《财经法学》2018 年第5期,第64-77页。

^[65] 参见黄宇骁:《论宪法基本权利对第三人无效力》,《清华法学》2018年第3期,第186-206页。

^[66] 参见张翔:《财产权的社会义务》,《中国社会科学》2012年第9期,第100-119页。

规定实际上就已经涉及保护表达的价值面向。故由立法机关将宪法基本权利的保护要求以制定法的形式在私主体间具体化并无不当,它既是基本权利国家保护义务的实现,也是宪法基本权利规范的具体化。因此,在互联网立法中,明确平台信息审查义务的同时,同时也应当明确平台的权利保护要求。

由于私主体间的基本权利侵害多以权利冲突的形式出现,即在保护一方基本权利时(用户表达自由)可能对另一方的基本权利构成干预(平台行为自由),因此不能直接套用传统基本权利保护的框架,而应当进行更加细致的处理。在德国法上,对传统的基本权利侵害通常以比例原则作为审查标准,但在国家基本权利保护义务上则仅要求达到宪法的最低水准,适用不足之禁止的原则。[67] 具体而言,在处理私主体之间的基本权利保护问题时,可考虑三个方面因素:其一,侵害基本权利的行为类型,即区分对基本权利的侵犯是通过法律行为抑或事实行为实施;其二,私主体之间的地位区别和力量差异,这其中应当主要考虑具备优势地位者是否具备支配性地位,因为只要竞争机制能够运行,权力差距本身对协商自由的影响就会较小;[68]其三,所涉及法益的重要性,即根据法益重要性来确定保护的必要性,例如卡纳里斯曾经提出,"在那些不具备或者基本不具备人身内容的基本权利的限制情形中,基本上应该不予考虑类似的必要性和合比例性的审查"。[69]

具体到本文所讨论的信息内容规制, 其怪质本质上是一种基于合同而展开的治理。由于实定法仅仅赋予了平台审查义务, 而并未赋予其行政职权, 故平合并不具有法定的行政管理权限。只是由于用户需要依托平台所提供的基本架构发布信息, 平台对用户才形成了实际上的支配力, 并通过用户协议确认了这种权力。基于契约自由的原则, 应当承认平台在合同下具备一定的自治空间。美国也有研究者提出, 不应当对社交媒体平台完全适用第一修正案, 否则大量无法被有效治理的言论等将降低信息环境的质量, 导致平台价值的降低。^[70] 因此, 制度建构的重点应当是解决由于平台的"双边经济"效应和头部效应造成的用户弱势问题。在所涉及的法益方面, 表达自由是我国宪法基本权利中较为重要的政治权利, 在基本权利序列中排序较为靠前。同时, 由于对用户的删帖、封号等行为可能涉及账号所有者的财产利益, 因而可能出现基本权利的竞合, 具有较强的保护必要性。但从另一方面来说, 考虑到平台上违法信息的数量级和治理可能, 保护装置的要求同样不宜过高。

综合考虑上述因素,应当从实体与程序两方面设定平台的权利保护要求。首先,在实体要求上,应当规定平台在对违法信息进行处理时,处理措施应当与违法信息的内容、性质、社会危害程度相当。例如,在通过删除内容能够实现治理目的的前提下,就不应当采用封停账号的形式进行处置。当通过短期封停账号能够起到警示作用时,就不应当采用永久封停账号的处置形式。其次,在程序要求上,应当明确平台的信息处理措施要遵循最低程度的正当程序原则,其具体内容包括:(1)规制信息内容的标准应当事先公开,并做到清晰可理解;(2)在认定相关信息内容违法需要进行处理时,应当有充分的理由说明;(3)建立具有实质交互性的参与和申诉救济机制。

^[67] 参见陈征:《论部门法保护基本权利的义务及其待解决的问题》,《中国法律评论》2019年第1期,第51-57页。

^{[68] [}德]克劳斯-威尔海姆・卡纳里斯:《基本权利与私法》,曾韬、曹昱晨译,《比较法研究》2015 年第1期,第175页。

^{[69] 「}徳] 克劳斯-威尔海姆・卡纳里斯:《基本权利与私法》,曾韬、曹昱晨译、《比较法研究》2015 年第1期,第193页。

^[70] Jack M. Balkin, Free Speech is a Triangle, 118 Columbia Law Review (2018), pp. 2026 - 2027.

五 结 语

自近代以来,对公民基本权利的侵犯主要来源于国家公权力,故宪制架构也以防范国家公权力对公民基本权利的侵害为主要目的。然而随着科学技术的发展进步,新经济组织的壮大和社会结构的变化,使得基于传统社会而设定的法律构架面临着挑战。互联网及互联网产业的发展即是个中代表,其在便利生活的同时,也形成了支配生活的强大力量。于是传统的"国家一个人"二元结构逐渐形成"国家一平台一个人"的三元结构,"公权力"与"私权利"之间的对抗博弈也转换成了更加复杂的"公权力—私权力—私权利"之间的合作对抗与复杂博弈。在这组博弈关系中,私权利的保护是一个难解的话题。有从博弈论视角展开的研究认为,作为监控者,国家与商业组织会在绝大多数情境中采取合作策略,而在利益严重冲突时则转变为对抗策略。但无论监控者之间采取何种策略,均将使作为被监控者的社会个体利益遭受损害。[71] 本文以网络平台展开的信息内容规制作为例证,试图对这一组复杂关系中的私权利保护问题进行解剖,与找对策,但远未在规范上提出彻底解决这一问题的办法。未来应当如何完成三元格局的规范建构,依然需要继续探索。

[本文为作者主持的 2019 年度国家社会科学基金青年项目"行政规制与侵权法机制的组合配置研究"(19CFX022)的研究或果。]

[Abstract] In the Internet era, the main scene of public expression has shifted to online platforms. Due to the limited technical capabilities and law enforcement resources, administrative agencies tend to urge platforms to implement internal regulation through platform obligations, and the regulatory model for information content has also been transformed into a combination of administrative regulation and private regulation. However, due to the ambiguity of the statutes on the standards for judging illegal information and platforms' obligation towards their content and the failure to set proper responsibilities, platforms' regulatory activities have risks and hidden dangers of infringing upon the rights their users. Overly strict regulations may bring about the "chilling effect", and the private law attributes of platform regulation enable platforms to escape the constraints of public law rules. The possible solution to this problem is to optimize platforms' statutory obligations and clarify their basic rights protection requirements. How to reconcile the relationship among the state, the platform, and the citizen in the internet era is a topic that needs to be further analyzed in the future.

(责任编辑:支振锋)

^[71] 参见师索:《构造与博弈:互联网监控的权力关系解构》,《行政法学研究》2017年第3期,第86-97页。